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Itiie îla  şi Administraţia
fîAfA LEB1CRTAŢEI BRAŞOV. - 

TELEFON 226. 
âimuuMnt annal 860 lel.
Piliră străinătate 800 lei. 
ânanfturl, reclame, după tarii.

Fondată la 1838 de George Bariţlu
A pare de tre i ori pe săp tăm ân ă

Prin tine însuţi, eetăţene, [şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

învăţământ ş i .. . .
Din ziare am luat cunoştinţa 

de o nouă invenţie: Profesorul 
7 X sau Y anunţă că a început 

un „curs de preparaţie* pentru 
cutare sau cutare „examen de 
admitere*.

Şi astfel de examene prevede 
legea şcolară. Trecerea din şco
lile primare în învăţământul se
cundar se face prin trecerea 
unui astfel de examen. La fel 
trecerea din inferioarele învăţă
mântului secundar în clasele 
superioare.

De aici „cursurile de prepa
rare* mai sus amintite.

Privit lucrul, eşa cum se pre
zintă, dă de gândii.

Profesorul, care a propus ele
vului, — să zicem — cursurile 
primare, la trecerea acestuia în 
liceu publică avizul din chestie. 
Aşadară într’o lună de vară cu
tare domn profesor, î|i încarcă 
creerul cu hrana intelectuala de 
care tem lipsit atâţia ani, cât» 
ai fost sub mâna lui ca elev.

Miroasă cam suspect lucrul!
Şi la fel „cursurile* similare 

pentru alte exam ene  de admi
tere.

In Braşov, bunăoară acest o- 
^dios sistem se practică în cel

mai ruşinos şi mai compromi
ţător mod.

Negustorie curată !♦
Sunt institutori cari, — pentru 

suma de câteva mii pe cari le 
încasează dela elevul unui ast
fel de curs —  nu se jenează 
ca să şi efacă reclamă într’un 
mod revoltător, care preface 
învăţământul în afacere curat 
negustorească. In prăvălii, la 
frizerii — ba întâmplător chiar 
şi în alt loc! — am avut oca
zie să cetesc un astfel de aviz- 
reclamă iscălit de profesori.

Aveau latinii o vprbă cuminte: 
„nomina . . ., ubique locorum*...

E ruşinos, revoltător şi com
promiţător!

Dacă anumite persoane din 
învăţământ nu se ruşinează să-şi 
degradeze în acest mod institu
ţia pe care o servesc, ar trebui 
ca d-i ministru al instrucţiunii 
să se simtă obligat a lua măsu
rile ce se cer.

Căci, — de ce sa n-o spunem! 
— am cetit un astfel de aviz 
lipit pe unui din modestele lo
curi publice ale oraşului, unde, 
cetăţeanul mânat de nevoile o- 
meneşti, îşi aranjează alte tre
buri decât şcoala....

DIN ANCHETELE NOASTRE.

0 crim ă naţională
Cum s e  sacrifică  viitorul econom  c  al com unelor 
din p lasa  Buzae de dragul unei societă ţi anonim e.

— Sfârşit
Comisiunea de ocol atribuie 

în Octombrie 1924—7^00 jugăre 
de păşune tuturor acelor comu
ne şi cătune, din cari 4500 ale 
societăţii din Prejmer, iar comi
sia judeţeană atribuie 80C0 ju* 
găre de păşune şi 2000 jugăre, 
cotele proprietarilor, deci 10.000 
jugăre în afară de alte 2500 ju
găre de păşune din ale altor 
proprietari „cărora a voit să le 
vină în ajutor, tot pe portiţa art. 
16 din legea agrară, căci în to
tal păşunile afectate sunt de 
12.500 jug. Nu s’a utilizat ari. 
15 din legea din 1 Iulie 1924, 
care punea comisiunile de ex
propriere în măsură de a da 
comunelor acele păduri ce le 
conveneau, iar nu să se dea cu 
o singură hotărâre pentru toate 
comunele, fără procedură înde
plinită şi cu judecare în Sf. Ghe- 
orghe, ceea-ce este ilegal, că 
hotărârea trebuia să se redea în 
fiecare comună şi în parte pen
tru fiecare.

Să se cetească articolele 99- 
105 din Regulament, şi se va 
vedea că totul este o ilegalita
te, lipsă de p roced u ră ş i o 
crimă contra com unelor r o 
mâneşti şi totul pentru Socie
tatea din Prejmer. Cu alte cu
vinte consilierul Moţoiu prin in
termediul Comisiei de ocol, prin 
clasarea şi prin judecarea dela 
5 Mai 1925 anulează hotărârea 
189 din 20 M artie ş i hotărâ
rea Nr. 565 din 24 Iulie a 

> Comitetului agrar, iar Corni- 
■tetul agrar în 1927 întăreşte 
actele criminale ale Comisiunei

judeţene în care d l Motoiu a 
procedat conform intereselor 
Societăţii din Prejmer.

Intervenţia 'd-lui in sp ecto r 
silv ic B o ss ie .

Un moment de inspiraţiune 
cu fond onest au avut d-nii di
rectori Bordea şi Sbârcea pre
cum si d-nul ministru Al. Lape- 
datu, când frământânduşi min
tea pentru a dărâma aşezământul 
criminal, cari au dispus ca d-1 
inspector silvic Nicolae Bossie 
dela casa pădurilor să fie dele
gat a ancheta toate aceste 
murdării cari aruncă o tristă lu
mină asupra acelora cari pun 
mai presus interesele elicei, ge
neral Iiiescu, care patronează 
societatea din Prejmer, decât 
de-a lucra conform dispoziţiuni- 
lor legii şi regulamentului aces
teia pentru a alcătui un aşeză
mânt, care să folosească real 
acestor comune curat româ
neşti

In vara anului trecut am sa
lutat cu o deosebită satisfacţie 
venirea d-lui inspector Nicolae 
Bossie, despre care ştiam că în 
anii 1923/24 descoperise faimoa
sele fraude de aproximativ 400 
milioane lei, prin cari se decre
ta înmormântarea economică a 
31 comune de Moţi din jurul 
Huedinului. Se ştie că această 
panama o patronase răposatul 
Al. Constantinescu P. în contra 
căruia îndeosebi ziarul „Patria* 
dusese o crâncenă campanie.

Graţie acestor descoperiri şi 
cu toată existenţa hotărârilor 
Comitetului agrar s a reluat pro-

| ce dura şi s’a câştigat atât în 
instanţa tm ă cât şi a doua con
tra lui Moritz Tischler, care a- 
caparase totul, în afară de alţii, 
din domeniile G. Banfy, I. Ur- 
manczy,Gr5del.Valea Drâganului 
şi Tischler-Biirger. Printr’o ast
fel de activitate d-1 Inspector 
Bossie prezenta o garanţie că 
şi în chestia Buzaelor va face 
deplină lumină punând la punct 
pe cei cari calcă legile şi je- 
fuesc poporul sărac.

Timp de l 1/« lună d 1 Bossie 
a şi muncit prezentând o lucra
re cu un fond documentar, care 
reliefează tot ce s’a săvârşit a* 
nexând în fotografie şi ordi
nul Comitetului agrar ce fusese 
clasat.

Un sim ulacru de anchetă.

Generalul Iiiescu* Turtucaia, 
mai tare însă ca dreptatea co
munelor româneşti, reuşeşte în 
Iulie a. c. să provoace un simu
lacru de anchetă din partea d lor 
miniştri Al. Lapedatu şi Cipă- 
ianu, care având aparenţa de 
anchetare la prefectura judeţu
lui Braşov, ascultă pe consilie
rul Moţoiu şi pe toţi acei ce 
formau în trecut Comisiunile de 
expropriere, fără ca  să  oblige 
pe <bl inspector B ossie să  ia 
parte pentruca în contradictoria 
să  dem aşte toate m anoperile 
întrebuinţate pentru despuierea  
acestor com une de drepturile 
lor trimitându’i cu pădurile lor 
com unale la 30 km distantă 
la B icfalău , Zagon şi la alte 
petece d e  păduri, in neputinţă 
de a  fi utilizate ca  păduri co- 
m unale din Cauza distantei em 
norm e şi a  lipsei d e  com unica
ţii, iar d-nii miniştrii nu par a fi | 
revoltaţi că prin hotărârea din 
5 Martie 1925 a d-lui Moţoiu 
et Comp. se decretează defri
şarea a 12.500 jugăre în cree* j 
rul Munţilor la vechea frontieră 
la o altitudine de 1400 m. în 
medie, numai ca societatea din 
Prejmer să-şi poată lua lemnul 
din aceste păduri seculare.

Partea cea mai tragică este 
însă că n’au permis nimănui 
la anchetă să vorbească de 
lucrarea d-lui inspector Bas“ 
sie, care, desigur, e dureroa
să pentru cei ce sunt chemaţi 
prin parodia de anchetă să 
dea tot ce e bun societăţii din 
Prejmer aşa cum a dispus d-i 
consilier agricol MoţoL

Concluziuni.

Luni la 6 August d l consilier 
agricol de Braşov, de care apar
ţine plasa Buzaie a şi început 
operaţiunea de definitivare a 
monstruoaselor hotărâri, în urma 
ordinului primit ca rezultat al 
„anchetei* d*lor miniştrii. Se lu
crează cu primarii, notarii, jan
darmii şi cu oamenii plătiţi de 
societatea Prejmer, ca totul să 
se facă aşa cum glăsuesc ho
tărârile criminale, fără ca bietul 
popor să cunoască manevra 
infernală care le pecetlueşte 
soartea pentru totdeauna.

In faţa acestu i atentat tre 
buie să  punem în m işcare  
toate forţele  noastre. Ziarul 
nostru  nu va în ceta  cam pa
nia până când d-nii m iniştri 
nu vor dispune ancheta la  
faţa locului pe teren , în  fie 
ca re  com ună, faţă fiind toţi 
vinovaţii ca ri să  fie în mod

m etodic desvăluiţi de d 1 in
sp ecto r B o ss ie , ca re  nu 
poate lip si dela această  ade
vărată anchetă. C a bază tre 
buie luată lu crarea  d-sale, 
ca re  astăzi es te  pusă su b  
ob roc, ca  să  nu m ai vadă 
lumina zilei, fiind supără
toare  pentru toţi ce i in tere
saţi c a  ş i pentru p rotectorii 
lor.

Facem  apel în acelaşi timp 
la toată suflarea conştientă din 
aceste Comune ca  să  ceară  cu 
noi întrun glas, ca  să  vie la 
fata locului inspectorul Bossie» 
redutabilul adversar a l nele
giuiţilor, pentru a  da  prilej în 
fata locuitorilor —  Cu dosarele  
am belor comisiuni d e  expro* 
priere, cu dosarele fiecărei co 
m une dim preună cu registrele 
lor» cu lucrarea d-lui inspector 
B ossie, c a  legea şi regulamem  
tul legei Reform ei Agrare, cu 
legea din 1 Iulie 1924 şi a  re• 
gulam entalui din 13 Aprilie 
1925, cu harta statului ungar 
1—25000 şi cu tot c eea mce  va 
m ai trebui — să  se  fa că  o  a-

devăratâ an chetă  în com une 
care să  prăbuşească parodia de 
anchetă înscenată ca  prim pas  
pentru înfăptuirea aplicării ho
tărârilor crim inale•

Şi să mai ştie Buzăienii un 
lucru:

Odată ce s’a iscălit primirea 
pădurilor şi păşunilor, aşa cum 
au fost în mod criminal arândate, 
comunele interesate şi-au sem
nat sentinţa de mizerie econo
mică pentru totdeauna. Să se 
respingă prin urmare toate mo
melile din ordin superior, toată 
lumea să ceară o anchetă la 
faţa locului de faţă fiind şi in- 
pectorul Bossie, ca să se în
ceapă o nouă procedură aşa 
cum o impun articolele 99—105 
din Regulamentul Legei Agrare 
şi articolul 15 din legea dela 
1924.

Aceasta este unica cale, care 
a mai rămas oamenilor, dacă ei 
vreau o orânduire, care să-i fe
ricească în mod gospodăresc 
şi folositor pentru păduri fş i 
păşuni.

P o l i t ic a  d e  îm p rn m n t
de Mihail Popovici.

După stoarcerea decretului 
de numire a guvernului Bră* 
tianu prin care se* înmormântau 
din nou libertăţile cetăţeneşti 
şi drepturile constituţionale, Re
gele Ferdinand moare.f Regenţa 
ar fi avut îndatorirea să înceapă 
o eră nouă, iar corpul elec
toral şi voinţa Naţiunii ar fi 
trebuit din nou consultată sub 
împrejurările cu desăvârşire 
schimbate. Dar nu, guvernul a 
fost menţinut şi metodele de 
guvernare au fost practicate 
mai departe. După moartea lui
I. I. C. Brafianu noul guvern V.
I. O. Brătianu ia direct carac
terul de provizorat, primind mi
siunea să formeze un Jguvern 
de colaborare. Misiunea eşuează, 
provizoratul rămâne. In atmos- ! 
fera anti-constituţională şi de izo
lare desăvârşită a guvernului 
faţă de massete electorale, gu
vernul Jîşi schimbă programul 
economic şi financiar pe care 
îl apărase şi ţjîl practicase cu 
atâta îndărătnicie \10 ani dea- 
rândul şi provizoratului îi dă şi 
un program limitat ^care se re
zumă în contractarea unui îm* 
prumut extern de refacere şi 
stabilizarea monedei noastre 
naţionale. Discuţiile au urmat 
luni de zile (vezi istoricul).

Rezultatul:
Luni în 16 Iulie soseşte la 

Bucureşti d*l RisL vice-guverna- 
torul Băncii de Franţa *şi joi 
sosesc o seamă de bancheri cu 
cari va avea să se încheie şi 
semneze convenţia definitivă. 
Joi în 19 Iulie seara se şi^sem- 
nează o convenţie.

Felul cum s’au dus aceste 
tratative, cu uşile zăvorite, în 
adâncă taină, făcea impresia 
că se tratează mai mult o 
afacere particulară £de lovituri 
şi câştig, căci ţara şi opinia pu
blică erau ţinute departe. Me
toda cinstită şi francă ar fi fost 
tocmai cea contrară. Tratativele 
trebuiau duse pe faţă, diver-

seie chestiuni, condiţii, sarcini, 
etc» discutate de toată lumea. 
Aveau nevoie să fie luminat din 
toate punctele de vedere şi ar 
fi fost o datorie patriotică a 
tuturor celor competenţi să co
laboreze dându'şi părerea şi 
atrăgând atenţiunea asupra di
feritelor pericole care ne ame
ninţă dintr’o scăpare de vedere 
sau lipsă de prevere. .

Nu; — sistemul mistic a fost 
preferat şi vom vedea îndată 
de ce.

Convenţia este ţinută şi as
tăzi secretă şi critica noastră 
se întemeiază parte pe comu
nicatul oficial, parte pe infor- 
maţiunile obţinute pe cale par
ticulară.

Analiza convenţiei.
Convenţia nu este decât un 

schimb de scrisori în temeiul 
cărora s’ar putea încheia un 
contract definitiv la toamnă. Ele 
sunt un fel de pro memoria, 
pentru anumite puncte asupra 
cărora s’a căzut de acord a- 
cuma şi cari vor scurta durata 
tratativelor de mai târziu. Pen
tru încheierea unui contract 
este nevoie de a se cădea de 
acord asupra punctelor esen
ţiale. Ori în convenţie nu se 
stabilesc tocmai punctele prin
cipale, cursul şi dobânda cu 
care se va lansa împrumutul. 
Este évident că fără această 
condiţie definitiv fixată, nu poate 
exista o convenţie definitivă, 
chiar dacă verbal s’a fixat o 
dobândă şi o limită de curs de 
emisiune. Juridiceşte acest con
tract nu există, el poate numai 
deveni realitate în viitor. împru
mutul nu este încheiat.

Condiţiile asupra cărora s’a 
căzut de acord şi cari vor tre
bui să fie respectate de noi în 
cazul încheiere! definitive sunt 
mai rele decât condiţiile pore
clite pe vremuri coloniale.

1. Noi suntem legaţi de con
sorţiul de bănci de a încheia
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un împrumut de 250.000.000 do* 
lari, împărfit în tranşe. Cum a* 
cest mare împrumut <te 
1.250.000*000 lei aur nu poşjte 
fi consumat de noi decât |§ttrf$ti 
Interval de lungă duraţi, soco
tind capacitatea vieţei noastre 
economice de a recepţiona a* 
ceastă cantitate de bani cu 4 
miliarde în medie anual, suntem 
legaţi pe un interval de 40—12 

- ani.
In convenţie se poate prevedea 

că fată de o ofertă ulterioară 
de împrumut în condiţii mai fa
vorabile, consorţiul are pari 
pario precădere şi pentru că 
este evident că nimeni nu ne-ar 
face astfel de condiţii cari ori
cât de avantajoase, ar fi putut 
fi înlăturate prin ' exercitarea 
dreptului de precădere — s-a 
întrebuinţat metoda practică 
fată de Statele din America de 
Sud, de a se cere în cazul u* 
nei tranşe noui, alte condiţii 
dela consorţiu, care dacă Statul 
nu le primeşte, pot fi ameliorate 
şi dacă nu convin nici amelio
rate, Statul este liber de-a în
cheia alt împrumut oferit în 
condiţii mai favorabile.

Un sistem greoiu, care împie
decă Statul să se folosească 
repede de conjucturile favora
bile ale pieţei.

2. împrumutul încheiat ia 
Londra în 1922, a fost încheiat 
de nişte oameni pripiţi, fără 
experienţă şi fără prevederile 
cele mai elementare. Pentru 
acest împrumut se dă ca ga
ranţie specială în primul rând 
veniturile taxelor de import şi 
export şi în al doilea rând, 
dacă taxele s’ar desfiinţa sau 
dacă veniturile n’ar acoperi su
mele afectate serviciului acestei 
datorii, se dă tot ca [garanţie 
specială, integritatea veniturilor 
generale ale Statului cari se 
vor întrebuinţa în primul rând 
pentru garantarea acestui ser
viciu.

Această ilustră capo d'operă 
ca să se constituie garanţia ge
nerală a Sfatului în garanţie spe
cială, aduce cu sine că ori ce 
împrumut ulterior este garantat 
printr'o ipotecă de rangul al 
doilea, căci toate veniturile spe
ciale au să garanteze în primul 
rând datoria din 1922.

împrumutul proectat ce se în
cheie, este garantat cu venitul 
monopolului tutunului. In care 
rang ? In rangul întâiu sau în 
rangul al doilea ? Este eviden- 
că după condiţiile împrumutului 
din 1922: rangul al doilea.

Care poate fi consecinţa prac
tică? împrumutul .dela Londra

din 1922 se cotează cam cu 
47-r48 cu 4 la sută a etică cu 9 
dobândă de 8Vf la şuti. punş 
cabalistu l are « o # itâ te a  fŞ-ft 
pmseze cap sai#  i ţ  renp amor- 
Î M I  de %% la m|lă #  cu ga
ranţie de rangul întâiu, este e* 
vident că nu va preferi să-şl
S laseze capitalul şt cu o renta- 

iliţate mai mică şi cu o ga
ranţie mai redusă. Iar ca Statul 
nostru să plătească 8V2 la sută 
sau chiar mai mult, este o 
monstruozitate.

Problema aceasta nu este 
încheiată şi desigur că va forma 
obiect de discuţie cu Siock 
Echangul dacă noi vom inversa 
rangul garanţiilor sau dacă vom 
întrebuinţa raţionamente mă
runte de advocaţi mărunţi pen
tru a nega realitatea, lată con
venţia din 1922.

„După ultimul alineat al ari. 
41 din legea contabilităţii pu
blice se adaugă alineatele ur
mătoare: alocaţia necesară do
bânzilor şi amortizmentelor da
toriei publice consolidată în 
streinătate vor forma un cont 
special pentru serviciul datoriei 
publice. Ministerul de finanţe 
va deschide un cont special 
pentru serviciul datoriei publice 
în chestiune. Acest fond special 
va fi alimentat până la plata 
integrală a datoriei publice în 
străinătate cu

„a) Toate devizele şi tratele 
ce vor proveni din încasarea 
taxelor de export şi de import 
cari sunt şi vor fi plătite în aur 
sau în devize asupra streină- 
ţaţei şi

9b) Veniturile generale ale 
Statului cu prioritate"•

Sunt efectele dezastruoase 
ale politicei d lui V. Brătianu 
şi ale iluştrilor săi sfetnici fi
nanciari.

— Va urma. —

Deţa Prefectura Poliţiei

Alini p o l M
1. Bartaliş Francisc şi Rozen 

berg David amendaţi cu câte 
2000 Leb pentru că au circulat 
cu eşapamentul desch»s.

2. « Holländer Rudolf amen 
dat cu 2000 Lei, n’a avut feii 
naru! din spatele maşinei iiu 
minat*

3. Bauer Ios f amendat cu 
2000 Lei, a întrebuinţat faruri 
cu lumini orbitoare.

4* Automobilul No* 3164 B 
amendat cu 2000 Lei pentru că

a circulat cu eşapamentul des
chis*

$ . fŞatafcy Samu antandit cu

- * * * & «  1* S e M u , amen
dat cu 3990 jLei* f  condus aii* 
tom dpul cu faruri cu lumini 
orbitoare*

7. Conducătorul automobilu
lui No* 289 Sf. G. amendat cu 
3000 lei, a circulat cu faruri cu 
lumini orbloare*

8. Conducătorul automobilii* 
lui No* 2692 B amendat cu 
3000 lei pentru viteză.

9. Gheorghe Toma, amendat 
cu 1000 Ie» şi Mocşa Cretu 2000 
Iei pentrucă nau avut numărul 
reglementar ci scris pe carton.

10. Gaal Albert amendat cu 
3000 Ier» a staţionat pe partea 
stânga a străzei*

11* Conducătorul automobi
lului cu No. 1011 Tmş. amen
dat cu 3C00 Iei pentru că a cir
culat făfă  faruri.

12* Farkaş Samoilă şoferul 
autobuzului ^cu No 379 Bv. a 
mendat cu 500 Lei pentru că 
a părăsit maşina*

13. Rusu Ioan şoferul auto 
buzului No 475 Bv. proprieta
tea dlui loan Miret amendat cu 
ÎCOO lei pentru că a staţionat 
în m j locul străzei.

14 Homorodi Elisabeta, taxa 
toare la autobuzele la d-l A L. 
Decei amendată cu 2000 Iei 
pentru că a stationat m ii mult 
timp în halte cu autobuzul de 
cât era prevăzut în itinerar.

15 Almeşi lulsşca taxatoare 
ia autobuze e dlui Ioan Mueţ 
amendată cu 000 Iei, a supra- 
în ărcat autobuzul*

16. Kovács Ma ia taxatoare 
la aut buzu) dlu Iancso Mihai 
amendată cu 1000 lei a supra* 
încărcat autob. z l

17* Neagoe Eufros’na taxa 
toare la autobuzul dlui Ioan 
Muet arhendatá cu lei IC00 a 
supraîncărcat autobuzul.

18 Vaida Gheorghe şofer la 
auk-buzul [dlui A. L. Decei e- 
mendat cu 2000 !e;, n’a respec
tai ordinea de circulaţie.

Dintre cei publicaţi anterior 
în două numire cosecutive ale 
„Gazetei Trans lvanie*“ urmă 
toni sunt în serviciul dlui Miret 
Ioan : Şoferii autobuzului No. 
31 Bv. şi 804 Bv- Taxatoarele 
autobuzelor No. 475 Bv. (de 
două ort) ş 205 Bv. Şoferii auto* 
b zelor No< 804 Bv. 475 Bv. şi 
4 r4 Bv T axatoare  Gaal Dora 
şi Szabó íren de două oii şi 
şoferul Kooş luliu*

Sfinţirea clopotelor 
Mmmih ii i  Setate

In jtifţţpul războiului au fost 
rechfcuticNMpte şi frumoasele clo
pote mm ivrla bisericii ort rom. 
din Cetate, pentru a li se da 
menire ucigătoare.

După multe stăruinţe depuse 
de Consiliul parohial şi parohul 
local V. Mereţ, sau putut pro
cura 3 noui clopote, şi adecă 
2 pentru biserică şi unul pen
tru Capela din Croaveri. Pri
mele 2 s’au procurat din banii 
bisericii şi câte-va donaţiuni în
tre credincioşi, iar ai treilea în 
valoare de cca 11.000 Lei s’a 
procurat prin dania d-lor Pa- 
raschiva şi Dumitru Furnică, 
cari şi până acum au făcut fru
moase donaţiuni în odăjdii bi
sericeşti, bisericilor din Cetate, 
sf. Nicolae şi Braşovechiu. Sfin
ţirea clopotelor s’a făcut cu 
mare asistenţă Duminecă în 7 
August a. c. în curtea bisericii 
prin preoţii I. Prişcu, V. Mereţ 
parohul local şi dr. P. Debu. 
Păr. Mereţ a ţinut la sfârşitul 
serviciului divin o frumoasă’vor* 
bire aducând mulţumiri donato
rilor şi arătând originea şi me
nirea clopotelor.

Cei mai mare dintre clopote 
este în greutate de 830 kg., cel 
mijlociu de 700 kg. şi cel des
tinat Capelei din Groaveri este 
de 65 kg. După vorbirea păr. 
Mereţ, clopotul cel mic a fost 
transportat la Capelă în proce
siune cu toţi 3 preoţii, cu do
natorii şi alfi asistenţi.

Felicităm conducerea bise
ricii din Cetate şi pe donatori 
şi dorim ca glasul armonios 
şi dulce al clopotelor noui să 
trezească în suflete tot mai 
multă apropiere de Cel-ce-i iz
vor al adevăratei fericiri ome
neşti. C.

Comemorarea iui
dr. ioan Raţiu

Baroul advocaţilor Turda lansează 
următoarea invitare:

Implinindu se Duminecă la 19 
August una sută ani dela naş
terea marelui patriot dr. Ioan 
Raţiu, rugăm pe toţi românii de 
bine să participe la serbările 
de comemorare, cari se vor des
făşura ia această dată după ur
mătorul program:

1. Ora 9 ln  şedinţa festivă a 
Baroului în sala No. 1 a Tribu
nalului Turda.

2. Ora 11 parastas solemn în 
biserica gr. cat. din Turda veche.

3. Ora 12 procesiune la fosta

casă a Iui dr Ioan Raţiu, unde 
se va desvăli placheta come
morativă.

Anunţăm totodată, că serbă
rile de inaugurare a sfatuiei, ce 
se va ridica în Plata Mihai Vi
teazul, vor avea loc în zilele 
prime a*le iunei Ocfomvrie, după 
programul ce se va anunţa ia 
timpul său.

Turda, 4 August 1928.
Dr. V aier Moldovan,

decan.
Dr. Em il Cheţianu, 

secretar.

Inaugurarea Sanatoralai 
Dr. Dogaria.

O  serb are  m edicală-naţională
Inaugurarea Sanatorului Dr. 

Dogariu, s-a făcut Dumineca 
trecută cu un deosebit fast, având 
caracterul unei adevărate săr
bători naţionale. E primul sa- 
nator, proprietatea unui medic 
român, cu distinse calităţi me
dicale şi cu multă simpatie în 
cercurile sociale braşoveneştî.

Sanatoru), o clădire moderna 
în stil românesc, este aşezat în- 
tr-una din cele mai pitoreşti po
ziţii ale oraşului, pe dealul Ce* 
tăţuei, înconjurat de arbori se
culari şi cu o vedere larga asu
pra unei mari părţi din Ţara 
Bârsei şi Săcuime.

Aranjat modern, în prezent 
poate încăpea 20 de pacienţi, 
în iarnă [— după cum ni s a  
afirmat — se va aranja pentru 
32 paturi.

Inaugurarea s a făcui la orele 
6 d. m. în prezenţa unui public 
numeros şi selecl, prin Sfinţirea 
apei, săvârşită de pâr. local Dr. 
P. Debu, care după binecuvân
tarea rostită asupra Sanatorului, 
a ţinut să arate importanţa ace
luia, felicitând pe primul medic 
român proprietar şi conducător 
al Sanatorului şi dorindu-i cele 
mai frumoase succese medicale.

După serviciul divin oaspeţii 
au fost serviţi cu o gustare prie- 
tinească.

Din partene urăm d lui Dr. 
Dogariu să conducă sănătos noul 
aşezământ închinat binelui ob
ştesc.

FOILETONUL .GAZETEI TRANSILVANIEI*.

De-aomtt zace ani

Amintiri din pribegie
de V alerîu  C rişan, preot

— Urmare. — j

Vin Nemţii L.

8 M artie 1918. Joi. Azi înainte 
de amiazi a sosit în gara Şes- 
tacovca o locomotivă cu un ofi
ţer german şi câţiva soldaţi ger
mani. Ofiţerul a mers în biroul 
şefului de gară şi a telefonat 
la gara Taşlâc, ca să vie ar
mata, fiind-că nu mai sunt pe 
aici trupe bolşevice. Sătenii de 
aici, cari au fost lângă gară şi 
au cumpărat sfecle, au vorbit 
bine limba ucraniană, ei au de
dus, că era ucraiuan. La vre-o 
oră după sosirea patrulei ger
mane în gara Şesţacpvca, au 
sosit apoi trei trenuri, cu sol
daţi germani cu chivere. De aici 
patrula a plecat mai departe 
spre Elisajbetgrad, iar pe urma 
ei au plecat în curând şi cele 
trei trenuri militare.

Vestea despre sosirea trupe
lor germane în gara Şestacovca 
mi-a spus-o vecinul meu Vasile

. Timoftei alui Gavrila, care a fost 
I la gară, de unde a cumpărat 

sfecle pentru vite, cu 30 co
peici pudul. Vă aduceţi aminte 
de fiorul ce-1 simţiţi, când den
tistul ţinând ascunse cleştele în 
mână, te întreabă care măsea 
te doare, şi până să-fi dai seamă 
de realitate, el îţi prezintă ţi
nând în palmă măseaua buclu
caşe?! O astfel* de senzaţie am 
simţit şi noi, când vestea că au 
sosit Nemţii, a trecut ca un fior 
prin inimile noastre. Aşadara 
frontul a trecut He satul nostru 
făr’ de a auzi tunurile şi făr’ 
de a avea loc ciocniri între tru
pele beligerante. Bolşevicii s’au 
retras de pe aici, fiind-ca îna
intând trupele ucraniene pe li- 
lia ferată Kiev, Bobrinsca, Sna- 
menea, ar fi fost îiţcunjuraţi şi 
astfel retragerea lor nu se mai 
putea efeptui. Norocul a favo
rizat deci oraşul Elisabetgrad 
şi împrejurimile lui. Cine ar fi 
puiuţ spune înainte, că odată

şi odată vor veni şi pe aici tru
pe germane,— şi iată, că ceea- 
ce atunci nu se putea preve
dea, acum a devenit realitate. 
Cine ştie, ce evenimente vor 
mai urma de aici înainte?...

Ratificarea păcii, care trebuia 
să aibă loc în ziua de 14 Martie
st. n. în adunarea sovietelor 
bolşevice, n’a dus la un rezul
tat favorabil şi bolşevicii au 
cerut noui condiţii de pace sau 
un nou războiu Odinioară Ruşii 
strigau: jos războiul, iar acum 
în plină debandadă sunt dornici 
de un nou războiu. Dar cu cine 
va porni la luptă şi cu ce ? Cu 
soldaţii a căror moral şi disci
plină militară a scăzut, şi cu 
castraveţi şi pătlăgele în loc de 
muniţiuni de războiu?1. Va scă
dea şi moralul populaţiei civile, 
căci după cum scriu ziarele, în 
Moscova s’a dat ordin, ca în 
şcoale să nu se mai propue ca 
obiect de învăţământ religia, ci 
copiii să înveţe „Marsieleza lu
crătorilor*, o poezie, care con
ţine idei cu totul contrare celor 
propovăduite de legea creştina.

Adevăraţii ruşi vorbesc cu în
grijorare despre urmările ne
faste a acestui ucaz, venit nu 
din partea Ruşilor creştini. 
Rusia creştină pân’ la bigotism 
merge spre ruină —  strigă în 
cor adevăraţii ruşi, diând alarma. 
Rusia — zic ei — va ajunge

oare-când la o stare de com
plectă demoralizare, când pier* 
zându-şi ori*ce simţ ai conştiin
ţei şi al remuşcărilor sufleteşti, 
nu va mai vrea să ştie de iubi
rea deaproapelui, de cinste, de 
respectarea averii şi vieţii de
aproapelui. Cu un cuvânt: nu 
se va mai teme de D zeu şi nu 
se va mai ruşina de oameni.

O biceiuri

9 Martie, Vineri. Sărbătoarea 
sfinţilor 40 de Mucenici din Se* 
vostia. Sătenii de aici, conform 
unui obiceiu vechiu azi pregă
tesc fiecare câte un colac fă
cut din făină de grâu. Colacul 
are formă rotundă şi deasupra 
lui are 40 de împletituri în for
mă de cruce, cari închipuesc 
pe cei 40 de Mucenici. Azi es 
cu toţii la sămănat. Grâul ce 
vor să-l samene îl pun în car 
şi trag carul în mijlocul curţii. 
Bătrânul casei aprinde într’o 
ulcică tămâie pe jeratic şi oco
leşte carul de trei ori, rostind 
rugăciuni, ca D-zeu să ie ajute 
la sămănat şi sa le rodească 
bucatele. Concăsenii lui se 
roagă împreuna cu el. După a- 
ceea merg cu toţii în câmp.

Aici, la capătul locului de se
mănat, unii din ei chiamă pe 
preoţi pentru a săvârşi slujba 
sfeştaniei şi a rosti rugăciunea 
dela semănat. Se aşază apoi la

masă, mâncând acel colac. Ros
tind apoi încă o rugăciune şi 
făcându-şi cruce aruncă cu 
mâna sămânţa, rugând pe D*zeu 
să o păstreze pe ea şi în întu
nericul pământului, pentru ca să 
îi dea sămănătoruiui Ia vremea 
ei pâine, spre nutrirea lui şi a 
semenilor lui. »Doamne ajută-ne 
— se roagă ei — să se facă 
chita pentru noi şi pentru toată 
lumea". Punându şi nădejdea în 
D-zeu, sămănătoriul aşteaptă cu 
inima linişfită în voia iui D-zeu, 
ca sămânţa aruncată în pământ 
să încolţească, să crească, şi 
să aducă rod îmbelşugat, pen- 
tru-ca din spicele aurii să se 
facă pâinea, hrana cea de toate 
zilele.

— Va urma. —

Uncong esai Negrilor 
tu  moscova.

La şedinţele Biroului interna
ţionalei profesionale, la cari au 
participat şi delegaţi negri, s a 
luat hotărârea de a se crea o 
organizaţie internaţională a mun
citorilor negri. S-a ales un co
mitet, care va faca lucrările pre
parative pentru convocarea unui 
congres al muncitorilor negri la 
Moscova în 1929.
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Primim următoarele :

Domnule Director,
Am cetit şi eu articolul »Să 

fie oare adevărat“, publidat de 
d-1 profesor Reit în Gazeta Tran
silvaniei şi mărturisesc că după 
cetirea lui, am rămas complect 
nelămurit asupra telurilor pe 
care le urmăreşte.

Nu aşi fi intervenit nici când, 
în această chestiune, dacă spi
ritul de dreptate, nu m-ar fi îm
pins la aceasta.

După câte se pare, articolul 
a fost scris spre a se desvino- 
văji sau, mai bine zis, spre a 
pune în adevărata lumină sco
pul conferinţei, pe care d-sa a 
ţinut-o la Cercul cultural, în lo
calul şcoalei primare No. 4 re
lativ la »La mai multă cinste, 
muncă etc.".

Totuşi, articolul »Să fie oare 
adevărat", departe de a face lu
mină în jurul conferinţei incri
minate, mai rău a întunecat o, 
de oarece a făcut să se relie
feze şi mai hotărât bănuiala ca
re s-a născut şi persistat pe tot 
timpul conferinţei d-sale şi anu
me că d-1 Director conferenţiar, 
departe de a fi |inut o confe
rinţă, făcea un aspru rechizito
riu în chestiuni absolut persona
le “. Că acesta este adevăr, nu 
mai încnpe îndoială, de oarece, 
în articolul de desvinovaţire, d-1 
Reit a scris textual »Ştiam că 
duşmanii mei se vor simţi vizafi 
de conferinţa mea, pe care aşi 
putea o asemăna cu un portret, 
care ori din ce parte a casei 
va fi privit, pare că se uită la 
tine".

E de reţinut, aşa dar, ca sco
pul nemărturisit atunci, dar sim- 
fit de autoriu, a fost »lichidarea 
în public a litigiior personale, 
scop evidenfiat prin spovedania 
din articolul »Să fie oare ade
vărat".

Din această cauză, (e vorba 
de ţelul urmărit de Al. Reit) toa- 

1 fă atenţiunea d-lui conferenţiar 
a fost concentrată numai în a- 
ceastă direcţie, iar sufletul d-sale 
sugestionat, impulsionat şi stă
pânit numai de scopul urmărit, 
a prilejuit exteriorizarea sbuciu- 
mului intern, îmbrăcat în haina 
unor expresSuni puţin proprice 
a fi servite unui public aşa de 
estrit sub raportul naţionalităţei 
şi nivelului cultural.

Este cu atât mai surprinzătoa
re eşirea d lui Reit, cu cât d-sa 
generalizând cazurile singulare, 
a ajuns a trage concluziuni gre
şite, caracterizând întreaga situ
aţie a acestei Ţări »Drept ţigă- 
iiie* după ce, a afirmat catego
ric că: hoţii au furat puţinele 
flori ale cinstei şi aie muncei 
depe ogorul rqmânesc, ogor pe 
care azi nu mai creşte decât 
«spini şi ciulini".

Atât de dureroasă a fost im
presia în sală, în cât chiar d-1 
inspector Grigorescu, s-a simţit 
dator să pue la punct» conferin- 

t fa* şi după ce, chiar în faţa pu
blicului, i-a făcut vorbitorului o 
fină lecţie de morală, s'a adre
sat salei, ţinând d-sa o nouă 
conferinţă, spre a atenua efec- 
iul şi a ridica moralul acelor,care 
veniseră să ssculte şi să se a- 
dape dela izvorul dătător de 
nădejde reprezentat prin şcoală.

Dar, pentru că”' Domnul Pro
fesor Reit se pune la adăpostul 
Îucrârei Mii Foeresfer ş f  apro- 
barei ce s’a dat acestei lucrăr 
ca manual didactic de . către 2 
mari instituţiuni: marele stat Ma
jor şi Ministerul Instr. Publice, 
simt de a mea datorie să inter
vin şi să arăt că: »In adevăr a- 
utorităţile au încuviinţat ca ma
nual de educaţie* cartea lui Fo- 
erster, de oarece şi-au dat sea
ma că lucrarea va fi cetită de 
elemente culte, care vor şti să 
Interpreteze adevăratul ţel, ur- 

\ mărit de Foerster; iar în ca- 
zul că ar avea neiflhnuriri

DIN PJJBL1C.

In jurul undi
aceste elemente au Ia îndemână 
pe maeştrii lor, cari stlnt che
maţi a tălmăci părţile obscure, 
trăgând concluZiuni logice, pe 
care să le înscrie în sfera in
tereselor superioare de stat. Ori, 
nu aceasta era mediul căruia 
se adresa d-1 Reit, mediu care 
nu numai nu cunoştea lucrarea 
foersteriană, dar sub raport cul
tural, deabia dacă aVea elemen
tele necesare pentru a scrie şi 
ceti. Negreşit au fost şi ele
mente selecte în sală, dar ele 
se perdeau în massa cea mare 
a vulgului.

D-1 Reit însă, anticipând nişte 
eventualităţi, care în nici un 
caz nu ne privesc pe noi, cei 
cari am ascultat conferinţa d-sale, 
afirma că mulţi colegi şi chiar 
inspectori s'au oferit ca să*l a- 
pere. Eu cred pe cuvânt pe d l 
Reit, dar ca unul care am trăit 
acele clipe de adâncă durere, 
îmi permit să afirm:

»Apărătorilor — dacă ei vor 
fi — Ie va lipsi suportul mo
mentelor psichologice de atunci 
şi ca atare pledoaria domniilor 
lor va fi tot de circumstanţă".

Păcatul d lui profesor Reit, se 
adânceşte şi mai mult, din cauză 
că a stricat efectul măreţ, da
torit efortului cinstit al micuţi
lor, care cu sufletul lor curat 
şi entuziasmul lor plin de nă
dejde ridicaseră suflul sălei la 
acea înălţime, cum rar se poate 
obţine.

Am scris aceste rânduri fără 
gânduri piezişe, ci numai spre 
a contribui cu ceva la lumina
rea acelora, care neavând po
sibilitatea să aziste, totuşi ur
măresc »Viaţa culturală" a Bra
şovului şi simt nevoia să fie 
informaţi nepătima spre a pu
tea trage concluziile logice ba
zate pe spfrituFunei complecte 
nepărtiniri.

A sistent.

Un ultimatum al jap o n ie i 
către  China. Ziarul »New York 
Herald" anunţă din Shanghai 
că ministrul Japoniei a remis 1 
Ia Mukden fiului lui Ciang-So* j 
Lin, o notă cu caracter de ul- I 
timatum prin care informează că j 
Japonia nu va accepta ca naţio
naliştii chinezi să pună mâna 
pe Manciuria.

v jo  M u f ă  coapftrve o9 6  bufllfl maşină (ae lux) 
în perfectă stare* Informaţiuni 
la Librăria Herz Braşov Strada 
Principele Carol 22*

Db închiriat raşuiui Str.
Petrăriei din dos »Vila Victoria“ 
2 apartamente» fiecare a 3 ca* 
mere» bucătărie, cameră bae, 
pivniţă, magazie de lemne, pod» 
luminat electric şi cu sobe te-

685 2 - 3raco^ă.

8 ’ fi n i O P lT l t  Permisul de 
«I g l l u l l l i l l  circulaţie cu 

No 724 Braşov eliberat de prec 
factura Poliţiei "Breş.ov pe nu* 
mele Constantin Cursaru, B'a* 

| şov. 710 1— 1

0 g a r i l 'i r i  t i T  „ î
teza de 800 mm. şi motor de 
benzină 10 cai putere în stare 
bună de funcţiune cu condiţi’ 
uni de plată convenabile, de 
vânzare la A* Matko & Comp. 
Braşov Str Lungă 137 707 1*2

De închiriat
cuinfă lângă promenadă cu 3 
ofi 4 odăi fnmOase, un entie 
mare, cameră de ba?e, bucătă4 
n- frumoasă, cameră pentru 
victual’i cu 1 amină electrică. Tot 
acolo de vânzare o sufragerie 
omoleefă, înfarmatiuni la Pâ* 

oetăria Herz, Strada Principele 
Carol 22. 693 2—3

Primăria mnntcfotnlgl Braşov

No. 18981/1928.

De vânzare una casa cu 
trei camere, 

bucătărie şi dependinţe con
struite solid, cu o grădină în 
mărime de 2 holde, ambele imo 
bile situate la stradă, Tocile, 
Valea Oului Nr. 4 Grădina fi 
ind plană, bine închisă, cis 
meaua de apă la poartă, foarte 
potrivită pentru clădire, cu deo 
sebire proprie pentru zidirea u 
nui Sanatoriu sau vile pentru 
vară. Vânzarea se face din mâ 
nă liberă* Informaţiuni la pro 
prietarul sub adresa mai sus 
arătată. 669 4—3

De vânzare constătătoare
din 7 camere şi grădină mare 
la poziţie frumoasă. Informa 
tiuni la adm ziarului. 696 2*2

pentru ange j are 
imediată o domni 

şoară de serviciu. A se adresa 
la Administraţia ziarului.
695 2 —2

teren central electrici 
late, apă Predeal Meri* 

şescu Str* Brăteanu. 2 —2

ia
de războia pentru legionarii 
români foşti in armata italiana.

Se aduce la cunoştinţa gene
rala, că guvernul italian con
feră medalia comemorativă şi 
crucea de războiu tuturor legio
narilor români.

Acei cari au luptat pe frontul 
italian, sau cari au făcut parte 
dintr’o unitate supusă acţiunilor 
de distrugere a inamicilor Italiei 
sunt invitaţi să se prezinte la 
Cercul d e Recrutare Braşov în 
timpul dela 14 - 24 August a. c. 
spre a li se lua câte o decla
raţie în acest scop, ei vor a- 
duce cu sine pe lângă alte acte, 
şi ori-ce dovezi, mărturii, bre
vete etc. etc.

Braşov, ia 8 August 1928.
Primar, Secretar General,
M •ga» Indescifrabil
706 1—1

C om iietul Ş  olar al Ş jo a le i  pn  
m - i e  d e  S ia t H á rm a n , ju d eţu l 

B aş »v

No 10/1928.

u o iica ţ une de lic ita ţie
C om itetul ş c o a r  a l ş c o a le i  

o i o. de s a im corn. H á rm a n  
jud, B re şov a du ce la cu n o ştin ţa  
o*,.bucă ă în z u a  d e  2 9  A u  
g si 1928 , o c 2  p. m ., în io* 

aiul su sn v m  te. ş  o a le  v a  tin e  
o licitaţie pi b c ă  cu  o ferte  si* 
g löte şi t-m b iá te  în conform i*  
Iote cu  d s o c z  ţ u n .le  legii a s u 
pra conte b iitâih p u b lice  art. 
7 2 — 8 3  pentru  d a re a  în în tre 
p rind ere a  lu ccăn io r d e  re p a ra -  
ţiu ne a  localu lu i ş c o a le i  d e  c o  
p s m ici t  statu lu i din lo c , pre* 
i u ®  şi pen tru  co n stru ire a  unei 
latrine la  a c  e s  ă  ş c o a lă .

V a lo a r e a  iu râfilor, co n fo rm  
devizu lu i v a  fa c e  c c a  75,000 
Let L a  oferte se  v a  a n e x a  o  
g aran ţie  d e  10% din s u m a  o  
feriului în b an i n u m e ra r s a u  
hârtii d e  v a lo a re .

C onditium le d e ta ila te  s e  p ot 
vi d e a  la  p reş corn . ş c o la r .  

H á rm a n , 12 A u g u st 1928.
Preşedinte: Secrétar:

Gh. Fătulet. Andrei G oicea•
înv. 708 1 - 1

I
1

2  Atelier pentru arhitectură si | 
I  arta amenajArll. Str. Lnngfl 14. |
| Construcţii şi proectări de }  
^ tot felul, precum vile, case ţ  
| rurale, case pentru o farni- )  
| lie, clădiri pentru coloni- }  
{  zări. Stabilimente industri- | 
| ale şi pentru meserii, sta* )  
| bilimente de băi şi agricole. | 
| Execuţii spetiale şi de a- )  
| menajare, în orice stil an ţ  
d tic sau modern. b 
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Primăria Poiana*Mărului Jad,
Braşov.

No. 58/1928.
h\

Comuna Poiana-Măndui Jud. 
Braşov, va arânda prin» licita* 
tiune publică verbală ce se va 
ţinea în localul pr.măriei în z'ua 
de 7 Octomvrie 1928, orele 2 
p. m., dreptul de vânat din Mun* 
Ui »Gruiulung* „Namaia“ „Ciă- 
ieşea" şi »Văcerea Mare" pe 
o întindere de 2731 jugăre pă
dure pe t mpul dela data lici- 
taţiunei până la 31 Decemvrie 
1931.

Preţul de strigare este 4500 
Lei anual, iar garanţia, arâttda 
unui an.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea în orele de serviciu, la 
primăria comunală.

Poiana*Mărului, la 8 August 
1928. Primăria com unală•

Primăria Municipiului Bfaşof.

No. 8833/1928.

PibU ctţiiie
Pe baza deciziunii Ministe

rului de Agricultură No. 3083/ 
1928 şt adresei Cons lieratului 
agricol sa aduce la cunoştinţa 
celor improprie ţări ti pe baza 
legii agrare, că pentru consoli* 
darea lucrărilor de parcelare 
s’a hotă ât bornarea loturilor.

B ornarea este obligatorie peve 
tru toii împroprietăriţi/.

Nici o parcelare cadastrală 
nu se va efectua decât după 
ce lotaşii respectivi îşi vor fi 
procurat bornele trebuitoare*

Sumele necesare pentru plata 
bornelor şi pentru îngropatul 
lor sa vor strânge din partea 
unui comitet compus din pri
mar sau locţiitorul său şi 2 lo
cuitori împroprietăriţi, (socotin* 
du se 3 borne pentru fiecare 
parcelă).

Braşov, la 4 August 1928,
Primar: p. Sacre tar general:

Dr Moga. Indescifrabil

B R A Ş O V .
FONDATA 1910.

F I L I A L E :  C R E A Ţ I U N I :
„Cetatea de G ran it“ 
T ipografia  „M inerva“  
H o t e l  T ransilvan ia  
C i n e m a  U r  a  n  i a

Rupea (ColmaIm) Cluj, 
O ti »rimei», Topllţa- 

Română.

R E S U R S E :
Capital socia l, Depuneri, R eescon t, cred itori etc

L E I 1 5 0 , 0 0 0 , 0 0 0
C irculaţia din ultimul 1 % an peste L e i  d o u ă  m i l ia r d e .

Banca „CETATEA* Braşov şi filialele 
sale iac următoarele operaţiuni:

1. P rim eşte  depuneri sp re  fructificare ş i p ăstrare  pe 
libel ş i în  cont curent în  condiţiunile ce le  m ai bune.

2. A cordă împrumuturi de sco n t (cam bii) 'ş i  pe c re -r 
dite cam biale cu acop erire  h ipotecară.

3. Face plăţi am ericane şi ordine de plată în orice parte  ̂
a ţării.

4. Asigurări contra focului, pe viaţă, accidente etc.
5. Informaţiuni economice şi financiare.
A. Depuneţi economiile pe creştere la Banca „CETATEA" 

şi filialele sale.
B. Cumpăraţi neapărat acţiuni dela Banca „CETATEA* 

Braşov din ultima emisiune în curs.
BANCA „CETATEA* S . A.

i 65 2— 10 D irecţiunea G enerală.

U R E L  Ş TE FA M O VI C I
A G E N Ţ I ! » * ,  «fc C O H I S I O I

Strada H ’rseher ATo. 93.
Reprezentant eseluslv pentru judeţe le  : B raşov  şi 

T re i-S e » »n e  a l t
Delicioasei şam panil „MOTT“, v in a rilo r  „H O TT“, 
v in a rilo r  „P. D. R .“, COCîiVACUIiUI veritab il fra n 
cez JUAVIIiliE-4 precum  şl a l v in u rilo r v&rsote din  
ju r a i  A radu lu i, in form aţiuni ş l comenzi : Strada  

H lrscher JVo. 33.

w " t l
Sucursala Braşov.

S t r a d a , j F o r ţ l i  U S T o . 2 .1 ..
Librărie, P apetărie , D epozit de Hârtie. — A rticole 

\ de P ictură. — A rticole Fo tografice . — G ram afoane 
i ,H is  M aster’s  V o ice* ş i „C olum bia*.

PREŢURILE CELE MAI EFTINE.
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Federaţia: Uniunea Femeilor Române din România Mare
sub înaltul Patronaj al Majestăţii Sale Regina Măria.

Convocare
la Congresul al VlII-lea, ce se va ţine în zilele de 8, 9 
şi 10 Septemvrie 1928 la Cernăuţi, la invitarea „Socie

tăţii Doamnelor rom âne din B&covina*. 
PROGRAMA ŞI ORDINEA DE Z I :

Ziua l-a S*fta Maria în 8 Septemvrie.
Ora 9. întrunirea delegatelor şi plecarea la Serviciul divin 

în Catedrala Mitropoliei.
0  a  HVs. Deschiderea Congresului în Sala Sinodală a Mi

tropoliei.
1. Cuvântul de deschidere al Preşedintei Maria B. Baiulescu.
2. Saluturile diferitelor Corporaţiuni şi Societăţi reprezentante.
3. Cuvântul Societăţii Doamnelor române din Bucovina. 
După Congres masă comună.
Ora 17* Deschiderea expoziţiei de industrie casnicâ-naţională. 
Ora 19 Ceaiu oferit de Societatea Doamnelor române.

Ziua I la
Ora 9. Şedinţa a II*a a Congresului. Se prezintă Rapoartele 

următoarelor probleme cu discuţiune,
1. Protecfionea familiei ţărăneşti.
2. Lupta contra imoralităţii. *
3. Lupta şi preservaţiunea contra plăgilor sociale.
4. Idealul păcei în legătură cu Societatea Naţiunilor.
5. Protecţiunea copilului.
Fiecare expunere va dura câte zece minute; fiecare discu- 

fiune câte 5 minute.
Congresistele se pot înscrie la sediu pentru discuţiuni.
După Şedinţă vizitarea Reşedinţei şi alte vizite.
O ra  15. Şedinţa a I I a.
1. Cetirea dârei de seamă a activităţii Comitetului până la 

data actuală.
2. Cetirea Situaţiunei financiare pe anii financiari 1926—1927.
3. Raportul de verificare al Cenzorilor şi descărcarea Co

mitetului.
4. Cetirea Rapoartelor diferitelor Societăţi.
5. Eventuale propuneri.
6. Moţiunea Congresului şi fixarea Congresului viitor.
01 a  17. Serbare poporală în Suburbiui Roşa.

Ziua a III-a
Escursiune la Putna.
închinare la Mormântul lui Ştefan cel Mare.
In preseara Congresului ziua de 7 Septemvrie se va ţine 

Şedinţa preparativă a Marelui Comitet Central.
Societăţile, care n’au anunţat încă delegatele lor, sunt rugate 

a răspunde de urgenţă pentru a putea primi biletele de călătorie 
şi de încvariirare.

Vom aurfa Costumul N ational
Preşedintă: Secretari:

Maria B. Baiulescu. Maria Dr. Moga.
Director Ioan Pricu.

ADRESA : Maria B. Baiulescu  Braşov Piaţa Libertăţii 22.

R o id e e
politicei liberale

Unui favorit al acestei politici

In numărul 77 al ziarului nos
tru, am publicat un articol, în 
care — aducând ca exemplu 
trista stare a comunei Prejmer 
—  arătam roadele politicei li* 
berale.

Un domn vizat, care pe ne
drept şi contra legii, deţine de 
aproape o jumătate de an pos
tul de primar al acestei comune, 
se  simte supărat din cauza a* 
devărului spus de noi, şi — hop 
şi el! — ne răspunde înfr’un 
ziar din loc, al cărui nume nu 
interesează.

Se numeşte Creangă, — fost 
Crangă!

I se puneau în articolul nos
tru anumite întrebări în legătură 
cu gospodăria comunei, al că
rei primar îşi închipuie şi se 
crede că este, — fără sa şi dea 
seama că justiţia îl aşezase în 
alt loc decât în fruntea unei 
comune, de care şi bate joc in 
numele partidului cu deviza: 
„prin noi înş»ne".

D-lui însă nu răspunde Ia 
nici una din întrebările adre
sate prin ziarul nostru, ci caută 
să  pescuiască după autor. Indi
rect face şi aluzii în acest sepz, 
vizând pe părintele comunei.

D-le Creangă-Crangă ! Nu te 
svăpăia în zadar. Nu e părin
tele Ludu autorul acelui articol. 
Sfinţia Sa şi-a avut — tot pe 
nedrept — buclucul cu ocazia 
afuriseniei cunoscute.

Dă-i acuma pace. Anchetele 
noastre le facem noi prin noi. I 
Ş i ca dovada, în numărul trecut 1 
al ziarului nostru ţi-am dat şi | 
«inele plăcute dovezi.

Restul va urma. Deocamdată 
a tâ t!

Vezi ţi de comună şi nu te 
amesteca în gazetărie, unde nu 
există comisii interimare, de 
cari d-ta abuzezi în mod ilegal.

Noui m etode în fabricarea
zahărului. Invenţia unui 

chim ist englez.

Producţia zahărului de sfeclă 
este relativ scumpă şi dificilă, 
deoarece recolta de sfeclă tre- 
bue să fie prelucrată în cel mult j 
trei luni, atlfel se strică. In con
secinţă fabricile lucrează numai 
trei luni pe an. Un tânăr chimist 
englez dr. B. J. Owen dela Ins
titutul de agricultură din Oxford 
a descoperit o nouă metodă, 
după care sfecla poafe fi con
servată un timp îndelungat. în 
acest mod producţia de zahăr 
ar dispune de o perioadă mai 
îndelungată, iar * cheituelile de 
producţie se reduc cu 5% . Noua 
metodă a fost (înirodusă în ma
rea întreprindere zaharieră din 
Eynsham şi se socotea, că o 
tonă de zahăr, care a fost pro
dusă după metoda lui Owen, nu 
va costa decât 125 franci, în 
timp ce în prezent producţia 
unei tone costă 300 franci. |JEx* 
pertul pentru industria zaharieră 
dela ministerul francez al agri
culturii, Sidersky, care a vizitat 
fabrica de zahăr din Eynshan, a 
declarat, că invenţia d rului Owen 
înseamnă o revoluţie în indus
tria zaharieră.

Populaţia oraşului B raşov
este rugată să arboreze steagu
rile în ziua de Miercuri 15 Au
gust a. c., sărbătorind în această 
zi „Liga Navală*, Ziua marinei, f 
— Primăria.

4 i n i m i i  I 4  C u i # .  B R A Ş O V

0 donaţie peotra redacţia 
ziamlni „Gazeta Transilvaniei“,

D-na văduvă Teodora Literat 
soţia regretatului nostru prietin 
şi binevoitor al ziarului nostru, 
fericitul maior f. r. Vasile Lite
rat, mort acum 2 ani. s’a pre
zentat azi la redacţia ziarului 
nostru dăruind redacţiei suma 
de lei 5000 în amintirea neuita
tului ei soţ.

Regretatul maior Vasile Lite
rat, pe care o boală îndelungată 
l-a legat în ultimii ani ai vieţii 
sale de patul suferinţei, a fost 
nu numai un om al muncii con- 
stiinţioase, ci a fost şi un Ro
mân de inimă, care, în viaţă 
fiind, a urmărit cu un deosebit 
interes toate acţiunile vieţii pu
blice româneşti, sprijinindu- le cu 
sfatul său cuminte şi cu fapte. 
A fost unul dintre cei mai pa
sionaţi cetitori ai ziarului nos
tru aşteptând apariţia lui cu o 
adevărată sete.

Cătră sfârşitul vieţii sale a 
spus iubitoarei sale soţii, care 
l-a încunjurat şi îngrijit cu a- 
tâta dragoste şi abnegaţie până 
la sfârşitul vieţii sale, ca atunci 
când venitele casei sale vor 
permite, să nu uite de munci
torii condeiului puşi în serviciul 
ziarului nostru, venindu-le în a- 
jutor drept recunoştinţă pentru 
munca şi suferinţele lor.

Astăzi d na văd. Teodora Li
terat s’a esecutat împlinind do
rinţa defunctului ei sot. li es- 
primăm mulfumitele noastre pro
funde, iar celui trecut din mij
locul nostru, defunctului maior 
i. r. Vasile Literat, îi dorim o- 
dihnă vecinică în lăcaşul drep
ţilor.

In veci amintirea lui I

Ultime ştiri
Iei 1 Grei ?

Cu ajungerea în fruntea guvernului elin a 'vechiului barba! 
politic Venizelos se vorbeşte în cercurile politice greceşti tot 
mai mult de reîntronarea Monarchies al cărei promotor ar fi în
suşi Venizelos.

Ziarele eline publică numeroase articole în contra regimului 
republican.) Dumineca trecută a avut loc la Salonic chiar o maro 
demonstraţie regalistă, Ia care au participat mai multe mii de ce
tăţeni aclamând pe regele George şi pe regina Edsabeta.

In legătură cu această mişcare ziarul „Cuvântul“ aduce în 
n-rul de azi următoarele amănunte:

In cursul zilei de eri, a fost anunţată sosirea în Capitală a 
doui membrii ai partidului monarhist din Grecia. Cei doi politi
cian! au venit încă în cursul zilei de Duminecă la Constanţa* 
unde, se afirmă, au luat contact cu una din persoanele aflde în  
anturajul ex-regelui George al Greciei. De la Constanţa, au venit 
în Capitală. Aci, se vor face demersurile necesare pentru ca, încă 
în cursul de astăzi, fostul suveran al Greciei să aibe o întreve
dere cu delegaţii monarhiştilor greci.

Pentru a nu crea o situaţiune neplăcută guvernului, anturajul 
ex Regelui George tine ca întrevederea să aibă loc într’un loc 
retras. E probabil că va fi ales Branul.

Cercurile în curent cu mersul lucrurilor afirmă că e foarte 
posibil ca după această întrevedere Regele George să transmită» 
prin telegrafia fără fir un manifest către poporul grec.

Manifestul va fi expediat dintr’o staţie din Ardeal.

INFORM A H U N I
înm orm ântarea lui Ştefan 

R ădici a avut loc Duminecă 
înainte de amiază la Zagreb. 
Funeraliile au luat caracterul 
unei grandioase solemnităţi de 
doliu, cum n’a mai văzut-o încă 
nici odată Jugoslavia. La această 
solemnitate de doliu au luat 
parte mai multe sute de mii de

DELA ORGANIZAŢIA P- N.-Ţ. 
• •

i  [ i i i i i i i i  i m

i  si al H i l a r  s a l i r

C onstru irea  unei noui linii 
ferate tran sbalcan ice.

In cercurile economice din 
Atena a produs o mare atenţie 
sosirea reprezentantului socie
tăţii căilor ferate balcanice cu 
sediul Ia Londra, D. Barducci. 
Barducci a îatrat imediat în tra
tative cu miniştri greci Venize
los, Kristoman şi Karapan în ve
derea construcţiei nouii linii 
transbalcanice, care să lege Ma
rea Adriatică de Marea Egee. 
După proectul construcţiei noua 
linie trebue sa fie gata în timp 
de 6 ani şi ea va porni dela 
Durazo prin Gorcia, Costur, 
Kojani spre Salonic. De aci 
pleacă o linie prin Catri, Ca- 
valo, Rodosto spre Constantino* 
pol. Primul “ Ministru Venizelos 
a asigurat pe Barducci că acest 
proect interesează într-o mare 
măsură pe guvernul grecesc, ne
cesită însă un proiect mai de- 
taiat, care va fi cercetat şi de 
statul major şi de oficiile teh
nice greceşti.

Societatea internaţională mer» 
ţionată tratează în acelaş timp 
cu guvernul din Angora pentru 
construirea unui tunel sub Bos
for, pentru a se continua linia 
prin Turcia, Irak spre Baddad.

Delegaţia permanentă a org. P. N.-Ţ. din oraşul şi 
judeţul Braşov, întrunită alaltăeri seară, a hotărât con
vocarea comitetului judeţean şi a delegaţilor satelor pentru 
ziua de Vineri, 17 August a. c. ora 12 la amiazi în localul 
clubului P. N.-Ţ. din piaţă.

La ordinea zilei: expozeu asupra situaţiei politice şi 
alegerea delegaţilor pentru marele congres ăl P. N.-Ţ. 
care se va ţine în Septembrie la Bucureşti.

BIROUL ORG. P . N.-Ţ.

Această linie proectată de cer
curile financiare londoneze, va 
scurta drumul dala Roma la 
Constantinopol cu 48 ore şi cel 
dela Londra la Constantinopol 
cu 20 ore. Proectal a fost ela
borat de inginerul italian Ma- 
gliotti.

C on secin ţele  fericite  ale  unui 
accident de autom obil.

Zilele acestea a avut loc ‘ în 
apropiere de Budapesta un ac
cident de automobil, care a a- 
vut rezultate fericite, deşi 3 că
lători au fost răniţi. Un medic 
de plasă a condus o nebună la 
institutul de alienaţi din Buda
pesta. In drum automobilul s’a 
lovit de un copac, răsturnân- 
du-se şi aruncând pe călători 
într’un şanţ, unde s’au ales cu 
mai multe răni. Femeia bolnavă 
a încercat în acest timp o pu
ternică zguduire de nervi, care 
a avut ca urmare revenirea ei 
la starea normală. După 15 mi
nute dela petrecarea accidentu
lui, dânsa a început să-şi aducă 
aminte de tot trecutul ei şi a 
întrebat cum de se găseşte în 
această situaţie. Ea a fost totuşi 
transportată la institut spre a se 
constata starea ei.

oameni. Timp de două zile aut» 
sosit neîntrerupt în gara Zagreb 
trenuri speciale care aduceau 
la Zagreb massele de ţărani din 
împrejurimile mri apropiate şi 
mai depărtate ale oraşului.

Ceremoniile înmormântării au 
durat dela ora 10 înainte de 
amiază până la ora 5 d. a*. 
Ele s’au desfăşurat în de
plină ordine şi linişte. Intre 
cele peste 10.000 coroane 
s’a remarcat Coroana de argint 
a Regelui Alexandru, purtata de 
patru soldaţi ai regimentului de 
gardă şi o coroana de spini, în 
care era încrustat glontele, care 
l-a rănit pe Ştefan Rădici. Re
gele Alexandru a iost repre
zentat prin generalul Matic«,. 
Cuvântări funebrale au rostit 
deputaţii dr, Macec, Pribicevic# 
Trumbici şi alţii.

Hramul B iserice i S f  A dor
m iri din Braşov*C etate va
avea loc mâne, Miercuri, după 
terminarea SL Liturghii î̂n Bise
rica din Cetate, cu care prilej 
va cânta şi corul bisericii con
dus de prof. Nicolae Oancee* 
La acest act bisericesc se in
vită cu onoare întreg publicul
românesc din Braşov.

*

C a r a m e l e l e  c u  l a p t e
„SfoSiwerck“ deliciul cunos
cătorilor, sunt neîntrecute în ca
litate.

Exam ene cu RAZE X  
(RQenigen) si examene 
BACTERIOLOGICE poate 
executa or cărei persoane 
şi în schimbul unor taxe  
mici, laboratoriile spitalului 
militar Braşov —  dotate eu 
aparate noi. 5b3 7—0

Din cauza sf. sărbători de 
mâne, Sf. Maria, numărul viitor 
al ziarului va apare Sâmbătă la 
ora obicinuită.

Cinema „ Astra“  (Apollo)
14— 15— 16 August

MACISTE
Voivodul codrilor

mare film de aventuri în 8 mari
ade.

Afară de aceasta în pauză vor 
dansa renumiţii artişti ru şi:

DUO LEONTiNOW.
Vine 1 Vine l

IN D B A G D S T IŢ ii
In roiul principal:

Ramon Navarro (Ben Har)
Reitestor *ftspuasadl ; VICTOR B&ANISCS*


